



自2018年以来,浦东供电公司持续落实上海公司“四早”办电服务要求,大力开展“客户520业扩接电再提速”行动,并聚焦浦东构建现代化经济体系、强化引领优势,升级打造“四早四快”服务体系,营造具有浦东特色、国际一流、国内领先的电力营商环境。

国网上海市电力公司以超前规划、专业服务及创新理念支持自贸试验区发展

为自贸区当好改革开放排头兵提供“能源引擎”

2023年9月29日,中国(上海)自由贸易试验区迎来挂牌10周年。由此,一场横亘10年的改革开放探索在自贸区这片“试验田”上轰轰烈烈地展开,并不断迎来新的篇章。

十年间,国网上海市电力公司以超前的规划、专业的服务及创新的理念,为上海自贸试验区蓬勃发展提供了一个动力强劲的“能源引擎”。

坚强电网成就快速发展

国网上海浦东供电公司(以下简称“浦东供电公司”)发展部主任王赛一,是最早参与上海自贸试验区电网规划的“元老级”员工。2013年9月29日,上海自贸试验区在基隆路9号挂牌成立。“当时外高桥内只有华京、美盛等几个35千伏变电站,供电能力十分紧张,原有配电网已不能满足负荷增长的需求。”王赛一说。

为了确保电网建设的步伐与自贸试验区发展相匹配,王赛一带队超前规划,第一时间编制《浦东新区110千伏高压配电网专题规划》,开创了以35千伏为主逐步转向以110千伏为核心的配电网格局,极大改善了外高桥自贸区内供电能力,为企业发展提供强大动力。十年来,上海外高桥自贸区共投运110千伏变电站3座,35千伏及以上变电站6座增加至9座,变电容量增长110%。2014年12月28日,全国人大常委会授权国务院扩展上海自贸试验区区域,新增金桥开发片区、张江高科片区和陆家嘴金融片区,面积从28.78平方公里扩大到120.72平方公里。随着大量金融、科技等新兴企业的入驻,负荷密度大幅提高,供电质量的提升迫在眉睫。除了加快推进高压配电网从35千伏向110千伏的跨越外,浦东供电公司引入国际先进的配电网自动化技术,推进浦东沿江10平方公里核心区世界一流示范配电网建设。

针对自贸试验区对供电可靠性要求高的特点,110千伏前滩变电站作为试点站进行了智能化改造。2021年12月底,110千伏前滩站一期智能化改造完成,具备操作检修一键顺控、辅助设备监控、远程智能巡视、表计数字化远传等关键技术,实现站内设备“状态数据化、数据可视化”,检修试验时间从3小时缩短至1小时以内,站点检修时间整体减少约70%,现场人员配置缩减一半,显著提高供电可靠性和运维工作效率。

2022年,在上海自贸试验区的科创高地——张江科学城,浦东供电公司打造出“国网首批,上海首个”新一代集控站。新

一代集控站通过数字化的“望闻问切”手段,全面监控所辖10千伏及以上电压等级变电站主辅设备运行情况,为“能源动脉”精准把脉,对变电站的各类“外感内伤”做到“早发现、早治疗”,实现“无人值守+集中监控+精准巡视”变电运维新模式。

智慧站与集控站的结合,进一步实现了运维模式向“无人化远程设备管理”的数字化升级,是技术水平不断提升的体现。目前,浦东全网配网自动化率由10年前的56%提升至92%,自贸区更是达到了96%,陆家嘴核心区供电可靠性超过99.999%,比肩新加坡、东京等世界一流城市电网水平。

与此同时,浦东供电公司高度重视新型电力系统建设,在临港新片区着力打造新型电力系统示范区,实施“钻石型”配电网改造工程,更率先将国网上海电力自主研发的最新技术——智能配网微型同步相量测量装置部署于临港新片区配电网,对配电网进行多维实时监测以及快速故障定位。

“在临港新片区部署142套微型同步相量测量装置及国内首个覆盖220千伏至400伏的全电压等级配电网同步相量测量示范工程,可以对风电、光伏、微电网、充换电站等新能源导致的扰动进行精准溯源和治理,有力支撑大规模高渗透新能源接入后配电网安全优质运行。”据浦东供电公司临港能源服务中心市场与数字化运营专职副经理介绍,在“钻石型”配电网和微型同步相量测量装置的加持下,临港新片区的城市配电网将更加坚强韧性,为新片区经济社会高速发展提供坚强能源保障。

优质服务提升营商环境

自上海自贸试验区挂牌至2022年底,浦东新区累计新设外资项目18691个,累计外资注册资本2172.74亿美元,是上海自贸试验区设立前的1.12倍及2.43倍。

蓬勃发展的背后,国网上海电力聚焦客户需求,持续提升供电服务保障能力和优质服务水平功不可没。自2018年以来,浦东供电公司扎实推进“五省五增”“五降五减”“五新五优”FREE系列举措,持续落实国网上海电力“四早”办电服务要求,大力开展“客户520业扩接电再提速”行动,并聚焦浦东构建现代化经济体系、强化引领优势,升级打造“四早四快”服务体系,营造具有浦东特色、国际一流、国内领先的电力营商环境。

安靠封装测试(上海)有限公司是一家

见证了上海自贸试验区10年成长的老牌外资企业。早在其刚入驻外高桥之时,浦东供电公司便着力在客户业务便捷办理、减少业扩流程环节、缩短业扩周期等服务上下功夫,为自贸区内客户开辟绿色通道,推行“1+1”(1次受理、1天接电)、“1+2”(1个项目,现场勘察、竣工验收,2次现场服务完成接电)和“三个1”(1个项目、1位客户经理、1份服务契约)的服务系列示范举措,为安靠上海新装送电加足马力,实现服务响应零等待、业扩报装零延时。

2020年10月,浦东供电公司客户经理李吉婷又接到了这位“老朋友”的来电。随着安靠上海产值的不断增长,其厂房迎来了扩容增产,原有的供电电压等级及容量已无法满足新生产需求。接到扩容申请后,浦东供电公司为用户开启用电扩容绿色通道,当天下午便组织工勘、建设、运维、设计等人员到现场开展联合勘察,在了解用户准确需求后,第一时间以“简化”“就近”原则为其编制供电方案,并同步联系外线设计单位,在最短时间内完成了外线施工图纸的设计。建设部门也随即完成批复、图纸转交等工作,确保每个环节都无缝衔接,通过前置合并、顺序重排等方式,大幅缩短了客户接电时限,最终较用户需求提前一天完成送电。

考虑到用户绿色低碳转型的需求,浦东供电公司还主动跨前,服务企业节能降碳,全力助力自贸区“碳达峰、碳中和”目标的实现。今年7月,浦东供电公司与合作伙伴签订虚拟电厂相关协议,将上海中心正式纳入上海公司虚拟电厂资源池,按照要求准时响应。上海中心通过启动内部两台三联供机组参与快速响应,在发电的同时为内部提供部分冷量,并在三联供机组达到设定功率后,暂时关闭一台空调冷冻机组,削减内部负荷,有效降低电网在尖峰时段的负荷,提升了陆家嘴地区的整体用电效率。

政企协作创新良性机制

除了以坚强网架及优质服务为自贸区提供“能源引擎”外,浦东供电公司更携手浦东新区相关部门,为自贸区的建设发展添砖加瓦。2014年,浦东新区建立了以区长为总召集人的新区电力联席会议协作机制,依托该协作平台,浦东供电公司相继在陆家嘴核心区、张江核心区及北片区、外高桥片区、金桥城市副中心、世博片区、临港新片区顺利完成各项电力配套建设。

今年5月30日,在浦东供电公司建设、

运检、调度等专业的协同配合下,重点迎峰工程110千伏自贸站顺利投运。作为首个与上海外高桥保税区联合发展有限公司联建的变电站,该站投运后将有效解决设备重载问题,提高外高桥保税区周边区域供电可靠性。

前期证照办理阶段,涉及相关职能部门繁多,工程施工难度大,送电时间紧。为保证工程能够按时顺利送电,浦东供电公司建设专业多次与相关部门开会协调,在市重大办的支持下,与市、区有关审批部门主动沟通,加快相关证照的审批办理流程,保证项目进展顺利。

今年汛期到来前,浦东供电公司依托重大工程协调机制,与保税区管理局共同开展踏勘,解决地下管线密集难施工、穿越规划沪通铁路用地范围、周边地块业主协调配合等难点问题,最终顺利完成外高桥保税区内4座雨污水泵送电,有力保障外高桥保税区安全平稳度过汛期。

“此次雨水泵站提升改造工程,与供电公司通力合作,克服困难、化解风险,短时间内完成了项目送电,外高桥保税区在台风天来临之前做好了充分准备。”外高桥保税区管理局规划建设处郭爱琴表示。

1月8日,位于金桥片区的一家重点企业顺利送电,对金桥城市副中心产业生态发展具有重大战略意义。浦东供电公司借助政企协作平台,在金桥管委会协调下,经十数次沟通协调,解决了美国康宁、上汽、特斯拉配套工厂等多家重大用户转接负荷事宜,大大压缩施工周期,完成竣工送电。同时,为服务金桥城市副中心发展建设,110千伏金沪站结合新金桥路架空线入地工程正在如火如荼地进行中。通过政府协作平台,浦东供电公司充分利用地下管线资源,一揽子解决网架优化、业扩改造、电缆入地等多项工作,为浦东金桥城市副中心发展提供坚强电力保障。

依托党建联建、政企协作机制,截至8月底,浦东供电公司仅2023年就顺利完成自贸区临港、世博前滩、外高桥等重点区域21项迎峰度夏工程及14项配电网升级改造计划工程,提前完成11条道路12.8公里电力架空线入地工程;完成生物医药加速器、竹园污水调蓄池等10项重大产业配套项目送电,以及张江“科学之门”西塔、中芯国际临港项目、盛美半导体等用户项目共计599项。

高楼林立的陆家嘴、数据奔涌的人工智能岛、火热建设的临港新片区……站在新起点上,国网上海电力表示,将坚定不移服务国家战略,助力上海自贸试验区更好发挥改革开放排头兵的示范引领作用。

上海电力服务自贸区大事记

2013年11月1日

浦东沿江10平方公里核心区世界一流配电网示范工程建设启动。

2014年8月1日

在保税区片区,国内首次试点实现水、电、煤(燃)气“三表”远程自动抄表。

2015年6月1日

国家电网公司系统内首个“O2O服务平台”在上海自贸区启用运行。

2016年12月1日

在外高桥、前滩、临港等完成47座城市公共快充站、6座城际高速公路快充站建设。

2017年6月1日

在张江片区,国内首次成功开发应用“带负荷调换柱上真空负荷开关”作业项目。

2018年8月1日

国家电网公司首家能源服务中心——张江科学城能源服务中心揭牌成立。

2019年3月1日

国内首个政企合作社会化能源平台——智慧城市能源云平台在张江片区上线运营。

2020年6月1日

临港新片区110千伏博艺站投运,国网上海浦东供电公司首次实现实体变电站与数字孪生站同步建设、同步移交。

2021年4月1日

临时用电“即插即用”1.0在临港新片区103社区科创总部湾区域创新试点,助力“拿地即开工”。

2022年10月1日

110千伏前滩站智能化改造工程完工并接入国网首批、上海首个新一代集控站。

2023年2月1日

架空线入地新三年计划启动,新金桥路(金藏路—金穗路)10千伏架空线入地工程开工建设。



国网上海电力聚焦客户需求持续提升供电服务保障能力和优质服务水平。



国网上海电力以超前规划、专业服务、创新理念为上海自贸区蓬勃发展提供强劲“能源引擎”。